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K0Z1UYEL0DES.
Az erdélyi róm. kat.h. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társu at minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési diink : A lap szellemi részét illető cikkek a ezer» 
keaztőségnek. az elölizetéei pénzek a néni 
'ári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak Küldendők.

8 kor. 
4 .

Egészé V re 
félévre — 
Negyedévre Kéziratokat nem adunk vissza

Státusunk autonómiája. ven ezer koronáig terjedhető kamatnélküli kölesen, a 
melyet Püspökünk 5 méltósága magánpénztárából őrö­
lt seit is kötelezöleg nyújt, illetve a meddig hitelt nyit. 

0 Méltósága pártkt.lönbség nélkül püspöke lévén
Nem történeti lejtegetést1). nem védiratot akarok 

szerkeszteni, hanem csak egy tényt felhozni ; de a mi 
autonómiánk lényegét gyakorlati alkalmazásában talán a kisebbségnek és többségnek egyaránt, ajánlatát az 
minden eddiginél nagyobb világításban tünteti föl. ügy érdekében tette és azt a státusgyiilés egyéDelmü- 

A legközelebb tartott rendkívüli státusgyülésröl leg a leghálásalib köszönettel is fogadta. Ü Méltósága
igazán nemes eljárásával az ellentéteket kiegyenlítette, 
az egységet a státus kebelében helyreállította.

van szó.
Mi tette azt szükségessé?
Ismeretes, hogy a múlt évi októberben tartott 

rendes státusgyiilés a tűzkár ellen szervezendő önhiz- 
tositás ügyében 5> szavazattal 28 ellenében mellőzte 
az igazgatótanács javaslatot egy tartalékalap létesítése 
iránt és elhatározta, nogy az <">nbiztositas a i. évi 
március 10-én élet beléptet tessék.*)

E közben sok minden történt a státusgyülésen.
Lelkes egyetértéssel kérte meg a gyűlés Püspök 

ur ó méltóságát, hogy Pápa ö szentsége előtt koro- 
náztatása 25 éves jubileuma alkalmából feje .ze ki sta­
tusunk hódolatát és ragaszkodását. Üdvözölte a stá- 
tusgyiilés az országos autonómia kongresszust, a mely- 
hen épen akkor volt legizzóbb a vita az autonómia 
fölött.

Hogy elő volt-e a szavazás készítve ? vagy sem ? 
ma sem tudom : de hogy az mindenkit meglepett és 
izgatottságot keltett, az bizonyos. Az izgalom oly nagy 
volt, bőgj’ akkor azon ügyet nem lehetett elintézni, az 
maradt megoldatlan kérdésnek.

Pedig mind a két pártnak igaza volt. A többség 
oly tagokból állott, a kik első sorban illetékesek az 
egvházközségek vagyoni ügyében szavazni. De a kisebb­
ség álláspontja is helyes volt. mert minden tartalékalap 
nélkül az intézmény mindjárt kezdetben a legkönnyeb­
ben zavarba jöhetett, volna. Az ellentétet az

egyenlítette ki : azt ezen rendkívüli stá-

A mi sátusgyülésünk nem csatlakozott, sem egyik, 
sem másik parthoz, hanem általában kívánta Istentől 
a kongresszus munkásságának a mindnyájunktól óhaj­
tott sikert. Most várjuk a sikert.

A tárgyalás kezdetén Dr. Menyhárt Gáspár 
ügyvéd az előterjesztett javaslatot alapjában támadta 
meg, azt indítványozván, hogy az általában ne fogad­
tassák el- És tette ö ezt kellő előkésziiltséggei egy meg­
gondolt beszédben, abból indulva ki, hogy a terveit 
alapon az önlnztositás nem létesíthető, mert az egyes 

léssel hozott határozatának az a tartalma, bog} a egyházközségek mindannyi jogi alanyok, a kiket az 
tűzkár ellen szervezendő önbiztositás terjedjen ki az mHg[)aUgatásuk nélkül ebbe az intézménybe, saját
egyházmegye minden vagyonára, az lépjek érvéin be helyi autonómiájuk sérelmén kívül bevonni nem lehet ; 
f. évi március 10-én és a tagsági dij (az arányi eszek ,¡e pa önként, be is jönnének, akkor is mint külön 
ára) fizettessék tiz évig. (Eddig úgy volt tervezve, hogy j0g¡ alanyok egyesülnének ; ezeknek a szövetkezete 
csak az első évben fizettessék minden arányrész után

akkori
gyűlés nem
tusgvülés szüntette meg : még pedig teljesen es szépen. 

Ezen rendkívüli státusgyiilés legbékésebb egyetér-

pedig a törvény szerint cégjegyzéssel jár, a mit pe- 
egy korona.) Tiz év után csak a károk fizettetnek az (¡,g az előterjesztett javaslat kerülni akar. 
arányrészek után, még pedig ezek közül is csak azok, 
a miket a tiz év alatt összegyűlt töke kamatja, vagy 
a tőkének öO'Yo-ja sem bir fedezni. Az első tiz év

He előadó erre azt a választ adta. hogy « szö­
vetkezeti szervezet a cégjegyzés miatt kerülendő, mert 
az egyházi vagyon természete nem engedi meg, hogy 

alatt a tartalékalap helyettesítésére szolgál azon négy- az bármely tekintetben az egyházi telsöbbség alul ki­
vonassák és egy szövetkezeti igazgatóság, felügyelő- 
bizottság, közgyűlés vagy cégjegyző rendelkezése alá

1) Erről lebet olvasni a Közművelődés 1897. évfolyamának ¿6.

■¿) Az ügyet tüzetesen az igazgatótanács jelentése ismerteti.
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adassék. Az intézmény az előterjesztett szervezetben reszténység szelleméből vett azon mély értelmű fejte-
létesithetö, mert az egyes egyházközségek a kath. egy- getését, a mely egy oly elvet hozott frilszinre és
ház szervezete s az egyházi törvények értelmében nem fejezett ki. a minő ha mindnyájunk tudatában is van.
tekinthetők külön jogi alanyoknak, hanem csak az de státusgyüléseinken még ily alakban nem volt kife-
egyház és illetve egyházmegye részeinek. Igaz ugyan, jezve. És ez történt minden mesterséges előkészület
hogy a templom és iskola hozzátartozóikkal együtt az nélkül a tárgyalásfolyamánegyszerü természetes megnyi-
illetó egyházközségé, azokat ők kezelik, de azok fö- latkozásban egy olyan státusgyülésen, a mely minden
lőtt önmaguk nem rendelkezhetnek, a rendelkezésre zaj nélkül a legnagyobb csendességben folyt le úgy,
vonatkozólag hozott minden határozatuk püspöki jóvá- hogy a nagyközönség alig is vett tudomást róla, akkor,
hagyás alá esik. Anélkül, hogy az egyes egyházköz- a mikor a Királyhágón tul a leg levesebben vitatkoztak
ségektől vagyonukat el lehetne venni, azok mégis oly a fölött, hogy legyen-e autonómia? és minő legyen az
természetnek, hogy azok tulajdonképen az egész egy- autonomía ?
házmegye közvagyonának tekinthetők. Egy levéti tehát Én részemről ezt oly fontosnak tartom, hogy
a jogi alany t. i. az egyházmegye, szövetkezetről szó sem méltónak véltem a füljegyzésre, 
lehet. A státusgyülés élén püspökével vagyoni dolgok­
ban az egyházmegye képviselete lévén, illetékes a tár­
gyalás alatt levő ügyben határozatot hozni. Az egy­
házközségeknek módjukban állott képviselőiket azon 
ügyben utasítani, hogy annak az egész egyházmegyét 
képviselő ezen gyűlésben kifejezést adhassanak. Hogy 
tették-e? vagy nem ? nincs tudva. De ha utasításuk 
is volna, akkor is a státusgyülés alkotmányosan ha­
tároz Úgy, hogy a többség határozata a kisebbségre soroltatnak lel a státusnak a tanulókra vonatkozólag kiadott
is vonatkozik A státusgyülés tehát, mint vagyoni rendtartásában. Eltekintve az ott felemlített esetektől, vannak
ügyekben az egyházmegye alkotmányos képviselete, egyes helyek, melyeket szívesen keres tel különösen a ser- 
jogositott (de sót köteles) Intézkedni az egyházi va­
gyon károsodásának meggátlása iránt, idevonatkozólag némelyik elég léha arra, hogy a templom előtt megállva az

onnan kijöveiket te*ztelem#éggel tixirozzn. Az ifjúságnak meg­
lővén a maga korcsolyapályája, a közkorcsolyapályák is 
olyb « veendők, mint a nyilvános mulató helyek. A tanár­
testület a munkától elvonó és az ifjú kedély rotnUtlaneágáva 
ártalmas ilysz-rü helyek látogatásától eltiltja az ifjút ; mi 
csak akkor eredményes, ha a maga részéről felügyelet alá ve­
szi az ily helyeket. Hogy a tanulók azon szin alatt, mintha 
iskolába kellene nekik menni, a szülő kijátszásával ne csa­
tangolhassanak, megkívánandó volna, hogy az órarendet ott­
hon mutassák he, mit természetesen csak úgy lehetne ellen­
őrizni, ha az ily órarendet a szülőkkel aláíratva bemutatnák 
az osztályfőnöknek, ki szintén aláírva visszaadná használat 
végett. Ha minden tanulóra nem is volna alkalmazandó, de 
némelyiknél nagyon is elkelne.

A tanulók fegyelmezésének leghatliatésabb eszköze a 
szülök kezében vau. Sajnos, hogy a tanár nem pillanthat be 
a há/i nevelésbe, de módjában van igénybe venni a szülök 
vagy az őket helyettesítő szállásadók segítségét. A szülőknek 
oly gyakori indolentiáját nem viszonozhatjuk hasonló gondat­
lansággal, nem elégedhetünk meg azon nyájas szóváltással, 
melyre egy éven át alig párszor alkalmunk van, hanem ke­
resnünk kell a módot a szülőkkel való érintkezésre s ha

A tanulók fegyelmezése.
Irta : Bandi Vazul.

(Vége.)
A tanulóknak az iskolán kivltli fegyelmezéséről annál 

kevésbé mondhat le a tanár, mert ide vonatkozó esetek is

dőltebb ifjúság, ilyenek a sétaterek, látogatottal)!) utcák, sőt

hozhat határozatot és mint hatóság rendeleti utón in­
tézkedhetik.

Későbben a fentebbiekkel kapcsolatosan tel lett 
említve, hogy a püspökség és a káptalan vagyona is 
az egyházmegye vagyona, a miket a mindenkori püs­
pök és káptalan kezelnek, de el nem idegenithetnek. 
Sót a tartományi rendfőnök a szentferencrendet is az egy 
házmegye tagjának vallotta. Ennek erkölcsi jelentősé­
gén kívül fontossága ahítan rejlik, hogy egy egyház- 
megyei intézmény létesítéséről lévén szó, tudni kellett 
és kell, hogy az minek a foglalatja, annak mi a tar­
talma ; vagyis hogy nálunk az egyházmegyében kik és 
mik foglaltatnak.

Ezek adtak alkalmat Dr. Farkas Fajosnak a fel­
szólalásra.

I>r. Farkas Lajos egyetemi tanár, minist, taná­
csos, egészen egyezően az előadó által mondottakkal, 
a legalaposabb jogi fejtegetésben szállott szembe a Dr.
Menyhárt által felhozottakkal, jelezvén, hogy igen is a 
protestáns szervezet szerint minden hitközség külön 
jogi alany és ott szövetkezés nélkül nem is lenne lé­
tesíthető oly intézmény, mint a minőiől itt szó van. máskép módunk nincs, írásban keresni lel őket gyermekük
Nálunk azonban — a mi egyházunkban egészen másképen érdekében, mert én nem tartom elégségesnek azt, ha az ellen
van. Nálunk úgy van, hogy a mi az egyé, az egyut- örzfi tanácskozásnak szűk szava figyelmeztető céduláját el-
tal a közé, és a mi ?. közé, az az egyeseké is. Ez küldjük a szülőknek. Megtörténik, hogy a tanár jóakarata
nagy elv, a kath. egyház elve. Ezaz elv azonban nálunk figyelmeztetése megtörik a szülők majumszereteién, sőt nem
még eddig oly alakban sehol sem valósult meg, mint 
a terveit intézményben, úgy hogy ezáltal ezen státus­
gyülés mindig nevezetes fog maradni.

egys/.er jártam úgy, hogy szóbeli vagy írásbeli figyelmezte­
tésemmel a gyermekeket legtökéletesebb lénynek tartó szü­
lők neheztelését vontam magamra. De elvégre is megtettem 

Fe zült figyelemmel hallgatta és általános helyeslés- kötelességemet, az érte rám háramló vád pedig nem nyugta- 
sei fogadta a státusgyülés Dr. Farkas Lajosnak a ke- lauit. Az. iskola megteszi a maga kötelességét, ép azért némi
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fegyelem még az iskola iránt méltányosságot nem ismerő 
szülővel szemben is gyakorlandó ; épen azért a gyönge tehet-* ; »gyér, akkor már a megtörtént külön figyelmeztetés eseteit is 
ségti, hanyag vagy a már Lázi nevelése ntán is léha ifjú
hiányaiért, nagy hibáiért a szü'ök részéről az iskolát ért. min- | egyes még az enyhébb tokit fegyelmi esetekről is dátumszerü 
den vád határozottan visszautasítandó. Elvégre is az iskola jegyzéket vezet,
nem javító intézet, nem rendőri vagy btinfenyitő intézmény, iskolai fegyelmi napló nem alkalmas. A fegyelmi napló
hogy a tanulót az intézeten kivül szerzett minden vásottsá- 
gából kicsiszolja, vagy minden utcai csatangolásait ellenőrizze 
s kihágásaiért tenyitgesse. Mindez a szülök feladata, habár az 
iskola is őrszemmel kiséri növendékeit és készséggel nyújt egy igen praktikus észjárású főigazgatónak azon nézetéi, hogy 
segédkezet a szülök javító törekvéseinek. kés/svggel elengedné a fegyelmi naplóba sűrűn bevezetett

Semminemű oly idegen beavatkozást, mely az iskolai megrovásokat ; csakis a stilyosahb esetek volnának bejegy-
legyelem rovására esik, meg nem engedhetünk. Színházba, zendök. Arra sem alkalmas a fegyelmi napló, hogy benne a
vagy mulatságra még a szülök felügyelete mellett is csak tanárok üzengessenek egymásnak, vagy az osztályfőnöknek;
elöleges bejelentés és engedély után mehet a tanuló ; a do- a mennyiben valakit az osztályfőnök figyelmébe akarnak
hányzást ha még a szülök engedélye mellett a házi tűzhely ajálni, ezt tegyék meg szóval. A fegyelmi naplóról az a né-
szentélyében látjuk is, ne tűrjük meg ; és itt nem hagyba- zetem, hogy az magával a tanulmányi naplóval összevonható
tóm megrovás nélkül azt, mikor kirándulás vagy majális al- lenne, mint ez már régebb is volt; egész fölösleges két kü-
kalmával tanárok adnak szivarozásra engedélyt s néha annyira lön Könyvet vezetni, mikor egyszerűbb kezeléssel ugyanazt a
megy a tanuló konfidenciája, hogy tanára szivaránál gyújtja célt el lehetne érni. (Igaz ugyan, hogy az állami intézkedések
meg a magáét, nem tudom miért lenne az évnek bizonyos két ily napló formuláját irják elő, de ismerek állami iuté/e-
napján megengedhető az, mi nemcsak fegyelmi szabályokba tét, jó hírnevű igazgatóval, ki az egyszerüsitést főigazgatója
ütközik, hanem az ifjú testi fejlődésére is káros. Hozzászokta- helyeslésével keresztül vitte.)
tandók a szülőK, hogy az iskolából való kimaradást, a nél­
kül, hogy legkésőbb a kimaradás első órája végéig bejeleu- madik fokozathau az osztály előtt való nyilvános megdorgá-
tetett volna, mindig gyanúsnak fogja tekinteni az osztályfő- lás esete van ugyan felemlítve, de itt igénybe vehető az
nők azon egyszerű okból, mert az igazolatlan vramulasztáso- ősz ály előtt való megszégyenítésnek egy neme : a pádból való
kát is némely meggondolatlan szülő néha igazolni szokta.

Ha a tanár az osztályfőnökhöz kénytelen vinni a tanuló

felemlíti. Az osztályfőnöknek nagy könnyebbségére van, ha az

az egyes esetek megörökítésére azmert

ról különben megjegyzem, hogy teljes képét kell nyújtania 
az óramnlasztásoknak és azok igazo ásainak, helyettesíté­
seknek, látogatásoknak ; azonban szívesen magamévá teszem

:

Visszatérve a fegyelmi büntetések fokozataira, a har-

kiállitás, különösen oly esetekben, midőn a tanuló ismételten
érd. kaili. figyelmetlenségen kapatott. A kiállított fiút nem szabad arc­

cal a többi felé fordítani, mert a figyelmet könnyen magára 
tereli. Némelyek rendkívüli esetben ki is utasítják a tanulót 
órájukról, természetesen csakis azon egy óráról, de már ez 
oly fegyelmi hibát feltételez, mely az osztályfőnök vagy igaz-

A fegyelmezésnél a büntetési fokozatokat az 
Státus megállapította. Lzeknek gyakorlatánál óvakodnunk 
kell, hogy valamely vétséget magasaid) fokozatba soroljunk, 
mert igy a súlyosabb esetekben már hatásos eszközzel nem 
fogunk rendelkezni, s a magasabb tokúak közömbössé vál- 
nak é» ériéküket ves/.tik el. Már az első fokú meginté^nel gafó fegyelmi lia.iakörét is igénybe kell bogy vegye. Leg-

célszerűbb az osztályból kiutasitott tint egy másik fiú vagy 
a szolga kiséretben az igazgatóhoz küldeni, ki tudomásul veszi 
az ügyet és előadások végére a fiút irodájába rendeli ; addig

rá kell mutatni nem csak a törvényszegés hibájára, hanem 
azon körülményre is, mely a büntetendő cselekményt hibássá 
teszi ; az első fokú büntetésnél a tanár legtöbb esetben az 
osztálytársaktól elkülönítve iparkodik a tanulót hibájára ti- személyes információt is nyerhet a tanáriéi. Ha a tanár hosi- 
gyelmeztetni, mely hálásában nyer, ha még saját lakására 
rendeli és ott iparkodik ráhatni ; a mig visszaesést nem ta­
pasztalunk, mint megjavultál kell tekintenünk. A figyelmez­
tetésnek mindig komolynak kell lenni, de ki kell éreznie ségéhez mért pályaválasztását. Egy-két gyönge felelet még 
abhói az aggódó szeretetnek. Minden apróságért rárivallni az 
ifjúra fölösleges ; vannak oly hiányok, melyeket mint gyarló­
ság hibáit és efemer természetiteket észre sem szabad ven­
nünk, hisz azok szándékosan úgy sem fognak ismétlődni. Az 
ifjú heves és a szabályok keretét áttörni törekvő természeté­
vel le kell számolnunk, az erkölcs és illem medrébe vissza-

szahb tapasztalás után látja, hogy a tanuló nem alkalmas a 
középiskolai tanulmányikra, a többi hejáró tanároktól is ki­
kéri tapasztalataikat s csak ez u*án tanácsolhatja neki tehet­

nem indok, hogy az illető a kaptafához utasittassék. Egyá- 
talán semmiféle ipart se tüntessünk fel lealázónak, sőt ellen­
kezőleg kívánatosnak mutassuk lie középiskolai tanulmányra 
nem alkalmas tanuló részére. Különben is legcélszerűbb ily 
esetben a szülőkkel lépni érintkezésbe és őket győzni meg 
arról, hogy gyermekük pályát tévesztett.

terelnünk, de azt a mértéket, mit magunknak szabnánk, ne­
héz rája alkalmaznunk. Épen azért megtörténik, hogy vérig tetik, az igazgató úgy is járhat cl, mint az osztályfőnök a
boszantó, mit a tanuló elkövet, a mi képes a tanárt éxtasis- 2-dik fodozalnái t. i. az osztály előtt feddi meg a hibást,
ba hozni, de az indulat hevével és boszankodással a tanár Általában, midőn a botrány nyilvános, akkor a büntetést ig
csak magának árt, hosszas időnek kell eltelnie, mig a tanár nyilvánosan kell alkalmazni, már csak azért is, hogy a meg­
ái nyugodt tárgyiassághoz szokik. Ha a tanár rögtönitélö és toriás példáján mások is okulva, hasonló tettől visszarelteu-
végrehajtó hatalom akar lenni, sehogy sem tudja kikerülni a jenek. A kizárás esete az egész gymnasiumnak tudomására
tettlegességet ; ugyanazért a nehezebb ügyeket már az első juttatandó, a más intézetekben történt kizárási esetekről jött
fokú büntetésnél magasabb fokúra bizza, mely már az ősz- körözvény pedig a hirdető táblára kifüggesztendő, hogy az
tályfőnök, illetőleg igazgató, vagy tanártestület beavatkozá- ! ifjak a szomorú eseten okuljanak.
sát igényli. Az érdemsorozatok megállapításánál a magaviseletnek

A 4-ik fokozatnál, midőn a tanuló az igazgaló elé idéz-

:
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külön osztályzata leven, ez is részben fegyelmi eszközli 1 szolgál. koplaltatását szintén nem tartom megengedhetőnek, mert a
Az oly ifjúnál, kinek erkölcsi érzéke nem szilárdult eléggé rendszeres étkezés szükség az ifjú fejlődésére. Megvallom
meg arra, hogy a jót magáért tegye, a rossz magaviseleti turpisságomat, valahányszor kollegám megkért, hogy mint
osztályzattól való félelem a fegyelmi eszköz; azért a bizonyít- tinöveldei regeus büntetésből vonjam el a tanuló ebédjét, sohse
vány ban a kevésbé szabályszerű magaviselet nemcsak büntető, tudtam magam rászánni, bogy a szeminárium mértékletesség­
vagy megtorló, hanem javításra célzó fegyelmi eszköz ; is. A 
mi a magaviseletre vonitkozó osztályzatot illeti, néha eirész 
akadémikus viták indulnak mega tanárok között, hogy váljon
a több tárgyból is megbukott tanuló kaphat-e jó osztályzatot kitöltő tanulmányt Írna róla. 
a magaviseletből, úgy érvelvén, hogy mái azért sem érdemel 
jó osztályzatot, mert több tárgyból bukott." Készemről igaz­
ságtalannak tartanám, ha valakit jó viselet mellett is megró­
nánk, épen a magaviseletből azért, mert a tantárgyakból nem 
sikerült eredményt mutatnia tel, néha talán azért, mert a mint 
mi tanárok mondani szoktuk, az illető „csendes butaságban“ 
szenved. Ha azonban a bukott tanuló hanyag, s a h anyag-

hez szoktató porcióját elvonjam tőle. Itt majdnem beletévedek 
a szemináriumi fegyelmezés tömkelegébe. Nagyon hálás 
téma; megérdemelné, hogy valaki egy egész értekezés keretét

Dacára a régibb idők drasztikus fegyelmi eszközeinek, 
az ifjak akkor is csak olyanok voltak, mint mas a mostani 
szelíd elbánás mellett sem rosszabbak, miui hajdan, legtőlebb 
a diákcsinyek talán régebb drasztikusabbak voltak, mint ma, 
de a diákok hiba; mindig azok. De mégsem ; mi nem kül­
döttünk volna iskolás fiúnak oly pornografikus kártyát, mi­
nőt egy idegen gymnasium 111. oszt. tanulója küldeményé- 

sióhoz még a kifogásolható viselet i» járni, az ilyen viselete | t)iii elkoboztam : mi nem tettunk volna papírra oly gyalázatos 
szigorúbban bírálandó el. Egyet azonban nem szabad szem elöl kifejezést, minőt egy másik algymuazistától láttam és itt van. 
téveszteni a viseletből való megrovásnál, és ez az, hogy a ; T Kartársak ! az idők szomorú ¡ele. Mólón a társadalom erköl- 
kuvésbé szabályszerű jegyet nem szabad bitutetésOi tekinteni. cs inek lazulása a gyermekek ártatlan szivét kezdi megméte­

lyezni, fötörekvésünkuek oda kell irányulnia, hogy fegye mi in­
tézkedéseink elsősorban az erkölcsi romlásiak adályozzák meg, 
azért az erkölcsi hibák mindennél szigorúbban ellenörzeudök

mintha ezzel elégtételt vettünk volna a tanuló csinjeért. hanem 
az elkövetett hiba mindig külön büntetésre vár.

A tanárok közt lépten-uyomon általános a panasz, hogy
manapság már az ifjúságot lehetetlen fegyelmezni, hogy ki- ¿s büntetendők. Legtöbbet remélek én azonban a lelket le­
vették a tanárok kezéből az egyetlen tenyitö eszközt, a testi 
büntetést, e nélkül pedig az összes feuyitékeinkre legtőlebb

gyelmezö praeventiv eszközöktől, minők a tanárok von­
zó példájii vallási gyakorlatoknál, a kathekéták lelkes

szivhez szóló exhortaúók.csak nevet az itjn. Nos hát még élénk emlékezetünkben van működése, szívből jövő és 
a tollbarc, melyet a múlt évben folytattak, egy üy testi büntetés Mária Társulatok és Szí. Rózsa fü zér Társulatok. De váljon
alkalmával tanbetyárság címén ; újságok betekig erről vezér- nem számitottani-e el magam ? hisz. a felekezeti tanulók nél- 
cikkeztek, ankéteket tartottak, disputáltak pro és contra. külozik, a tudákosok kinevelik, < nyomdatermékek kigu- 
Ternvszetes ' itt nekem is véleményt kellene nyílvánítanom. nyolják ezeket. És mégis a vallás eszközeihez kell vissza-
Megvallom, azon kor neveltjevagyok, mikor az óra első felét 
vesszözéssel töltötte el a tanár, sarkaukantynjának dötése 
mint lia ma is oldalúmba nyilaluék ; ha az Írást elvétettem, 
plágál ütöttek mindkéí tenyerembe ; ha hibás számot irtain 
a táblára, körmömre koppintottak, hogy a kréta kiesett ke- 
zemh I, reszkető kézzel írni kellett tovább; ha tanár nem 
vo ; benn, a familias végig kopogtatta tejünket s hajunknál 
fogva húzóit ki a pádból. Többtől hallottam, hogy bálás érte, 
mert gyerek korában megvertek ; én az első veas/özés után 
három napig szégyellem társaim szemébe nézni s még ma 
sem tudok kibékülni annak emlékével.

térnünk, ennek szellemében nevelnünk et portae in féri non 
pracvalebunt ad versus earn.

A vallásosságon és erkölcsösségen Kelletvén alapulnia 
a helyes nevelésnek, ebe/ egyedüli kulcs a szeretet. Forti- 
ter in re, su« vil er in modo. A tanár szeretetteljes modora 
megnyitja számára a tanuló szivében a rokouszenvet, hogy 
azután a kötelességér/etuek és rendszeretetnek termékeny 
talajává váljék. Csak szeretet sztil viszontszeretett t, s pedig 
a gyermek szive a szeretetnek mily nagy mértékét kell hogy 
befogadja az isten, szülök, haza és emberiség szeretetében ! 
i5 ha már e szeretet örömet akar szerezni az ifjúnak, illik 
néha vele vgyült is örülnie, mert a folytonos rideg komoly­
ság. előkelő magaslaton való tartózkodás nem vezet az ifjú 
szivéhez. Néha e szeretet látszólagos megvonása alkalmasabb 
tégy« Imi eszköz mint minden fegyelmi szabály ráolvasás. A 
toly tonos zaklatás eltásultságot vagy dacot idéz elő, de ha 
a hiba büntetése után vissza fogadjuk a tévedt ifjút keb­
lünkre, csoda bal ást idézünk elő.

E szeretetbeii rejlik a vallásos nevelés titka, hiszen az 
Isten szeretet s a vallásosság maguknak a fegyelmi szabá- 

mely isteni tiszteletűi használtaik, mely mellett a gyermek lyoknak is egyedüli szentesitöje. De ezen alapon nyugszik
legforróbb imáját bocsátja istenbe/, hogy e férdelés büntetésül az idegen, külföldi elemre nem szoruló nemzeti, magyar
is alkalmaztassék. A bezárást a legritkább esetben és csak nevelés is. A hazaszeretet, hazafiasság érzete, hazánk nagy-
oly értelemben fogadom el, ba a tanár maga is ott marad jai példájának szemlélete az összes fegyelmi szabályoknál
tanítványaial, hogy öt komoly munkával foglalkoztassa. Vala- és fegyelmezési eszközöknél hatalmasabb indok a nemes
mely leckének, például egy paradigmának sokszoros leírását törekvésre, odaadó munkásságra és feddhetetlen magatar-
bünteténböl, haszontalan idöfecsériésuek tartom. A tanulók tásra.

Megvallom, később mint professzornak az én kezemhez is 
száradt a testi fenyítés szennye ; ma higgadtabban gondol­
kozom. Ne vegyék célzásnak fiatalabb kartársaim, ha azon 
tapasztalatomról számolok be. hogy tanári évei számával min­
dig kevésbé gyakorolja, illetőleg, tartja szükségesnek a testi 
fenyítéket a tanár. Különben elég is lett volna tán e pontnál 
a fegyelmi szabályokra hivatkoznom, melyek tiltják a testi 
büntetést. Én a testi büntetéshez számítom a kiterdeltetést is
(nem a pádból val«'» kiállítást). A térdeltetésnek már elvből 
is ellensége vagyok ; nem tartom helyesnek, hogy a térdelés,
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Karcolatok
egyházmegyénk 1848—49. évi történetéből.

Irta : Kovács Gyártás.
(Folytatás.)

I egyházfi a k maximum-minimum javadalmaztatását mégha- 
j tároltatni kívánva, a fölösleget az egyházi szolgák tizetésének 

javítására óhajtja forditlatni — és egyéb kultusz sztikségle- 
; tek fedezésére. E célból a társas káptalanok raegszüutetését, 
i a szükségfeletti kanonokok, apát és prépostságOK red a káli a- 
; tását is a katholikus státus elvileg efogadja; de az urbéri- 
! ség eltörlése által okozott mindennemű jövedelmi hiányt 
¡ kárpótoltatni kíván. — A székelyföldi kepét illetőleg úgy vé­

lekedik, hogy valamint az ország több részeiben a honpolgá­
rok a kepe eredetére nézt, egy természetit papi dézina alól 
felmentettek, úgy a székelyföld lakosai is a kepe nyomasztó 
terhe alól felszabadittatván, az innen eredendő veszteség kár- 

az 1847-8. évi évi XIII.

Lássuk ezek után az „erdélyi rám. katholikus egyházi 
Vegyes gyűlés“ egyes üléseinek azon kiválóbb mozzanatait és 
határozatait, melyek vagy az akkori idők jellemzése csupán 
— vagy pedig a jövőbe is kiható nagyobb fontosságuknál 
fogva érdemesek a feljegyzésre.

Az első ülés 1848. évi aug. 27-én tartatott. Ezen inkább 
szervezkedési, alakulási mozgalmakkal találkozunk. De ezen 
mozgalmak közül fenségesen emelkedik ki a jelenlevők lo- 
y ál is hűsége és ragaszkodása a király és egyházunk feje 
iránt. A király felkent, személye iránti hódolatnak ezen eskü- 
tormában adtak kifejezést : „Én N. X. esküszöm az egy élő 
Istenre, ki az Atya, Fiú, Szentlélek, teljes Szentháromság egy 
örök Isten, — a boldogságus Szűz Máriára — és Isten min­
den Szentet re, hogy V. Ferdinánd magyar király, úgy a 
magyar alkotmány és törvények iránt tántorít hallan hiv, en­
gedelmes, annak minden erővel védője, oltalma/ója leszek. 
Isten engem úgy segé-jeu I“ Ezen eskünek letevése 
és az egyház látható fejéhez — a Pápához való liü ragasz­
kodása is a gyűlésnek jegyzőkön}'vehetett.

A második ülésen— aug. 28-án — indítványozzák, hogy 
minek utanua a katholikus státus az előbb említett hüség- 
esklit letette : a megyei papság s az egyházmegye emberei 
úgy, mim iskolamesterek, kántorok, harangozok (is) hasonló 
eskütételre kötelezi essenek ; mi határozatba is ment. A 
liaza akkori szorongatott állapotjára való tekintetből nevezetes 
azon határozat is, „hogy minden kiadható olyan alapítványi 
nagyobb-kisebh pénzösszeg, mely a rendszeresített szüksé­
gek bizonyos fedezésén leiül maradnod, lCKMóli 5-re, ezen­
túl nem privátusoknak, hanem addig, inig a magyar haza 
veszélyben forog, a magyar közálladalomnak adassék köl­
csön.“ — Az egyház é? vallásszabadság, vagyis az egyházi 
függetlenség tárgyában is nyilatkozik az ülés : „A katholikus 
egyház — mondja — saját, hitelveiben és szerkezete szelle­
mében, szabad val ási tanításában, ezen tanítás módja felöli 
intézkedés és őrködésben, szertartásai megállapításában és 
gyakorlatában, egyházi fegyelme elrendezésében és szilárd 
fentartásában, mind' n bevett vallásokra nézt országosan ki­
mondott szabadság — egyenlőség és viszonosság elvénél 
fogva ne korlátoitassék, annyival kevésbbé, mivel az ed­
digi erdélyi sarkalatos törvények, jelesen az 174¿-beli 6—7-ik 
és 1791-beli 53—54. t. cikk által a katholikus vallás ezen 
szabadságára né/t tökéletesen i-iztositva van*. — A zsinatok 
és vegyes státusgy ülések évenkénti össze lii vásár ól is intéz­
kedne u, mert ezek megtartását honi törvényeink megengedik 
és a püspököt a tnenti zsinat kötelezi is. (Sess. 24. C. 2. 
de Reform.) — A zsinatok megtartásával azonban a Székely­
földre is tekintettel kell lenni. — A pápával való közleke­
désről is nyilatkoznak : „valamint a magyarhoni püspökök a 
katholika egyház ügyeit tárgy azó irataikat Rómába, 
úgy a római pápa is magyarhoni püspökökhöz küldendő vála­
szát — s minden egyébb brévén : a kormány utján kívül és 
a kormány részéről addig gyakorolt placet nélkül kívánják 
fel és leküldeiii“, meg lévén már szüntetve a praeventiv cen­
sura.

t.-c. értelmében a Státuspótlását
eszközölje. Addig is jelen állapot fentartaudó.

A negyedik ülés — (aug. 30.) inkább csak előkészület 
volt az Ötödik ülésre, inelv az iskolai es alapítványi ügyeket 
tárgyalta első sorban, kimondva, hogy a Kolozsvárt fölállí­
tandó universitáshoz, ha az iránt felszó üt tátik, a többi vallás­
felekezetekkel aránylagosan járulni akar ; de előbb úgy a 
fő- mint alsóbb iskolákra nézve a kor igényeinek megfelelő 
egv tervet kivan kidolgoztatni. A tanulmányi a apót. ed­
digi rendeltetésére kívánva fordítani, kétségtelen tulajdonául 
tekinti. — Az ösztöndíj alap szinten alapítók szándékai sze­
rint kezelendő és őrzendő. Szó volt az egyházmegyei gyű­
lés (hitközségi gyűlések, egyháztanácsok) rendezéséről is és 
szabályaik népképviseleti a apon kidolgoztatni határoztattak. 
— Az egyházmegyei (hitközségi) pénztár kezelésére utasítások 
hozatnak.

!

Ezen ötödik ülés hozzá s/ól a kegyúri joghoz is — a 
j us patronat uslioz. Itt ezen jogalapot : pahonum faciunt dos^ 
aedif¡calió, fundus — tekintve, kegy urakul csak is azokat is„ 
meri, kik eme versben jelzett Kötelezettségeknek eleget tesz_ 
uek, — különben csak egyházi jótevők, kik nem élbetnek 
ezekkel : „patrono debeiur honos, onus, utilitasque, praesen¿e(, 
pvaesit, defendat, alatnr egenus“. De ezen kéri töltik júakara_ 
tu kát a gyűlés. A városoknak addig gyakorolt ju< patrona_ 
tusát meghagyja és a kegyúri jog gyakorlását követeli 
gátiak is azon plébániák lelett, melyeknél addig a Cat(,0|¡ca 
com missió gyakorolta ezen jogot, melyből nem záraii<]ók ki 
azon hitközségek sem, melyek a kegyúri kötelesség telét tel­
jesítik, de csak a püspök által kijelölendő bárom egyén kö­
zül választanak plébánost. — Ez illésén szabályzatok készít­
tettek „ti rémi. hath, vegyes egyházi gyűlés“ szervezésé,^ is. Mos

ma­

in ni „rk. Státusgy Ülésünkkel“ azonos fogalom ezen „vegyes 
egyházi gyűlés“, és szabályzatai is csaknem Ugyanolyak lé­
vén, mint mostani Statusunké ; ezen e vegyes gyűlés
vezetőről többet nem karcolok, csak a gyűlés tárgyáról meg­
jegyzem ezen precis meghatározást : Tárgya a vegyes egy­
ház gyűlésnek az Apróbb. 1 rés/. 1 tit. 3-ik ártikulusának 
s az 1792-beli május 26-ról kelt Királyi leirat 45-ik pontjá­
nak szavai szerint : ad.iiissum, ut C «tiiolici etiam negotia 
scholastic», fundat'oiialia et ecclesiastics, exceptis iis.qu 
re etc- Epis copo resérvala su ut — tractent, vagyis gyűlési tár­
gyak mindazon iskolai, alapitv mvi s egyházkebli U^yck, 
melyek különösön püspöki joghatósághoz nem tartoznak, 
szóval mindazon dolgok, melyek a r. katholikus status ér­
dekében vannak.

sua 
ae di-

A vegyes gyűlésnek ezen ötödik üléséhez appendixkép 
ide jegyzem Keresztes Márton azon indítványát, hogy az egy­
házi személyek s a papok fizetése a közálloinányra hizassék 
s épen ezért minden egyházi javakat a kö/állományuak kí­
ván átadatni. Ezen indítványa jegyzőkönyvre vétetett min­
den hozzászólás nélkül.

.4 hatodik s bezáró ülést 1848 szeptembei 3-án tartot­
ták. Ennek lényegesebb pontja : felolvasása volt azon hatá­
rozatnak, mely felterjesztés alakjában a Nádort és az összes 
magyar minisztériumot kéri, hogy az Esztergomban tartandó 
nemzeti zsinatra erdélyi világi képviselőknek is meghívása 
eszközöltessék. A többi tilési rész formalitás volt.

Ezekben ismertettem az 1848. évi róui. katli. vegyes 
egyházi gyűlés (státusgyülés) főbb mozzanatait, melyekben

Harmadik ülés aug. 2.9-én. Ennek több tárgya a rpapok-
volt.egyházi szolgáknak illő fizetéssé/- ellátások módja“

Ebben úgy határozott a gyűlés, hogy az egyház szolgái a 
niagyai bori püspöki, káptalani s minden egyéb egyházi ja­
vakból s minden néni 11 a vallás fentartására tett vallási ala­
pítványokból az ős keresztény mód szerint láttassanak el. E 
célból megkívánja az államtól azon fizetségek további telje­
sítését, melyet eddig is hordozott, a papságnak n dézma 
megszűnésével okozott jövedelmi veszteség kiszámi ását és 
kárpótlásit s mindennemű katholikus javak sértetlenségét és 
egyházi birtoklását és ezen javakból is a papság és más
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mint látók, mig az erős érdekeltségnek fontos nyilatkozatait j dik is kellene, mely a „t* meghatározására szolgálna ; any-
találjuk az önkormányzat jogkörébe eső javaink és intéznie- nyival is inkább, mivel igy igen klllömbüzö hosszúságú ala-
nyeiuk iránt: másrészt fellebbeu az idők signaturájának azon kok jönnek létre.
kétes becsli liberális tnvalma is, mely egybá/i javainkat sae- De kérdem : nem egyszerllbh-e e betilt is felhozni a
enlarizáltatni kivárnia, másrészt pedig anyagi jövedelmeinek már meglevő felső segédvoualig, mikor az átvouás ép a vo- 
egyik lorrásául az egyházi javadalmazások redukálását, a tár- ralköz közepére esik ; mint egy másikat közbe loldani, vagy
sas káptalanok megszüntetését, a feles számú kánonoki stal- gyönyörködni továbbra is a különféle korcsalakokhan?
lumok stb. eltörlését is óbajtá. - — *) Vagy tán rövidszárú /-kel szebb, csinosabb az írás?

Mik történtek ezen s atnsgylilés után — erre megfelel Kétlem. Megszokunk ugyan vala.xit folyton csapott tetejű
a történelem. De annyit jelezhetünk, hogy ezidötői erdélyi kalapban látni s ba egyszer magasabb kalapot tesz fejére,
katbolikus státusunk életében egész 1866-ig autonomikus élet az első pillanatban furcsának tetszik s tán még meg is mo-
komolyabb uyilvánulataival nem találkozunk. Ekkor— 1866-ik solyogjuk, de két-három nap múlva napirendre térünk a
évben Fogarassy Mihály püspökünk vala az, ki önkor- dolgán.
mány/ati életünknek az blök viharai által megszakított Így leszünk a „/“-vei is, ba megkísértjük s a felső vo-
tonalát kezébe véve, január 10-én gyűlést hiv össze Kolozs- nalig irjuK : egy-két év múlva megszokottá válik egész is-
várra, hogy egyházi, iskolai és alapítványi ügyeink állása kólánkban a helyesebb, szabatosabb
felöl értekezve, ut és mód találtassék arra. hogy ezen ügyeink Helyesebb, szabatosaid), mert lia a ó, ¿, A, k, / betűket
felvirágzásnak induljanak é> a katbolikus liiveUben a köz- a telsö segédvoualig Írjuk, miért kurtítjuk meg egyedül a 
ügyek iránti érdekeltség felébredjen és terjedjen A nagy plls- hasonló természetű
pök ezen célját 1873-is évben éré el teljesen; mert ez évi ; ügy ám — mondhatná valaki, do a h, k, /betűknek 
státngyülésünk vala az, mely az 1860-ik évivel együtt mostani kötött vonása van s nem horogvonása. Igaz, csakhogy ezelőtt
erdélyi katbolikus autonómiánk helyreállításának alapjait le- 25 — 30 évvel még azokat is függő horogvonással Ívták, mint
rakosgatá s önkormányzati életünket oly mintaszerűvé emel- a ¿-ét és /-ét, sőt a ¿-ét még nem oly rég röviden, jobban
te. hogy közel és messze tájékról — mint múlt évi státus- mondva, csonkán irtuk, mint most a „/“ betűt,
gyűlésünk jelentéséből is Kitűnt — kerestek és tanulmányoz­
ták annak szabályait, szervezetét úgy, hogy mire (autonómi­
ánkra) — mi már büszkén tekintünk : hasonló után a nagy

Azt hiszem, hogyha a „ü“-t szükséges-, illetőleg célsze­
rűnek találták s találják segédvonalig inti, akkor a „t“-t is 
minden lelkiismereti íurdalás nélkül írhatjuk hasonlókép, 

Magyarország még csak sóvárogva gondol — talán remény- mint egyező természetű betűt. Sőt többet mondok : csak 
tclentii. akkor lesz elég léve az osztó igazságnak, ha két ikertestvér 

közül egyia ép oly mértékkel mér, mint a másik.
Jelenben a „t" átmeneti alak, mint a kígyó, vagy de- 

= nevér s vájjon szebb a kigyú a gyiknál s a denevér a mezei 
egérnél ?

Következnek egyéb egyházi és hazafias mozgalmak. 
(Folyt, köv.)

TANITASUGY. Olt nem változtathatunk ugyan, de a „/“-nél igen s ez 
‘NToFtánTT ç«7n a + ¿ ■Lúznr2i szükséges is, mert ba igaz, hogy a kivételeket lehetőleg «;!
INenany SZU 3. •>!> DBluTOI- kvM enyészetni, ügy a sokat emlegetett s pártfogásomba vett

Írott kis betűinket, tekintettel a segcdvoualak közti nem maradhat továbbra is sem madár, sem egér, legalább
az én meggyőződésem szerint.helyzetükre, négy csoportba sorozhatjuk :

a. ) Az első csoportba tartoznak azon egyszerű kis be­
llik - igen természetes okoknál fogva csak ezek jönek számí­
tás ha — melyek a közép vagy úgynevezett kis vonalközt 
töltik 1-e s az alsó közép vonaltól a felső középvonalig ter­
jednek. Ilyenek : az a, c, e, i, m, n, o, r, s, u, v, z, x.

b. ) A második csoportbeliek azok, melyek a közép és 
telsö vonalközöket töltik be; illetőleg az alsó középvonaltól 
a telsö vonal ik nyúlnak, mint :

b. d, b, k, 1. számunkban közölt nyilatkozatának, melylyel a javaslatot
c. ) A harmadik csoportot pedig azon egyszerű kis be- elvetette az is, hogy a íöpásztoiok s annyi jeles egyházi

íük alkotják, melyek az alsó és közép vonalközt töltve be, kongresszusi tag közül egy sem állott tel a többségi javaslat
.»z első csoportbeliekkel ellentétesen a felső középvonaltól vedel.nézésére. Nem kisebb jelentőségű püspök uruns mült
az alsó vonalig terjednek : pénteki beszédjének második része, melyben a vallásos kö-

S, i» P- q. V. zépiskolai oktatást védelmezte. Alkaimul szolgált erre
d. ) V égül említjük meg az f-et, mely az' alsó segédvonaltól I Horáns/ky N. beszédje közben indokolatlanul ideális

a felső segédvonalig nyúlva, áthidalja az összes vonalközöket. állapotnak jelezte azt, hogyha e hazában a középiskolai ok-
E négy csoport bellii mind segé,lvonalt.il segédvonalig -talis ‘fi6»6" az álla''ra rubázta,',ék- Egyébként a vita a

iratnak s nemkülönben az Írott nagy betűk is; csak egyedül lav»a=-t elle,, es mellett tovább folyik. 1 eljegyzésre melto-
, bem az. melyet a szokás kivétellé lesz s mely a tiib- "aK. ta:‘l''k >“?. világi elnökének, Jos,ka Samu
biektöl eltéröleg nem a segédvonalig ér. " ?i,rouak be8,,edle,> melyben a kalb, alapokat rév,nd,káló ,ög-

S vájjon miért? tentarlo nyilatKOzatot a 27-es bizottság javaslatával egyetem-
Merő szokásból', mert mellette semmi más érv sem hoz- be" a le«t<il,b ke&>’Dr elé '«nesztelui jsvasolja. 

ható fel. mig ellene igen sok. | — Mailáih Uuazláv Károly gróf püspök
A segédvonalok arra valók, hogy a belük nagyságát urunk t. hó 21-én Temesvárra átázott, hogy megláto-

teljesen meghatározzák s e szerint a négyhez még egy ölö- gassa a még mindig beteg Dessewffy Sándor Csanádi pUs-
-, Kieze. 1848. évi státusgyülésröl többet akar tudni: lapozza ! ,A Csana,li l,UaPr,k állaP0ta ,a napokban állítólag

át néhai Veszély Károlynak „,4z trd. r. k. ¡ríitpöki meyye Autonómiája- "Jbó1 >íen súlyos volt; negyven fokos laz. gyötörte a be-
eimti müvének 107—146 oldalait, — Autonómiai életünk történetének ¡ löget, ki még sokáig kénytelen ágyban maradni, a szobát 
megbecsülhetlen forrásmunkája e mü, melyet ezen közleményemben pedig tavaszig alig hagyhatja el. Temesvárról Majlátb
-n is hasznaitam. - Státusunk autonómiájának rövidebb történetét püspök urunk Radn görög katbolikus nllsnök látogatására
szépen leírja Szemnecz Emil is wKatholikus Autonomía- c. müve 179— f,' .. ,¿7- i-i ® I P. ‘írf1S6. lapjain. Ki csak in núcleo akar »tálasunk életéről ismereteket nyer- Lugosia ment. 24-én délelőtt püspök urunk mar újból Buda-
ni. e munka kiváló eszköz leend kezében. Folyékonyon, röviden, de pesten volt s a délelölt folyamán megtekintette az ó budai
velősön beszél e könyv. „Irgalom-házat“ és a „Jópásztor-intézetet.“

Szász K.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Ax orwzâgo» autonómiai kongrewwzu*

folytatja a 27-es bizottság javaslata felett való nagy fontos­
ságú vitát. Különös súlyt kölcsönöz püspök urunk múlt
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— «Mtáregj eeüleái hirek. Az oltáregyesüleh ft. 
Igazgató urakat kérem, szíveskedjenek egyesületükről értesí­
tést küldeni a következőkben : beválik e az egyesület ? nö­
vekszik-e a tagok száma ? állandó-e a buzgóság ? Többen já- 
rűlnak-e a szentségekhez most. mint azelőtt ? az imádásí órák 
nem okoznak-e nehézségeket ? stb. stb.

Ha van a községben tehetősebb úri család, nem haj­
landó-e a húsvéti kiállításra valamit küldeni ? Esetleg én 
megírnám, mire volna szükségünk ? Sok jó lélek van minden­
felé, osak az utat és módot kell sokszor megmutassuk, ho­
gyan gyakorolják jótékonyságukat.

Gy.~Toplicdról „örömmel“ jelentik, hogy ott 1901. dec. 
29-én az egylet megalakult. Az első szentségiinádást Jézus 
nevenapjáu tartották délelőtt 10-től d. u. 4-ig. A litánia alatt 
az iskolás gyermekek s oltáregyleti leányok 2 szólamu éne­
keket adtak elő. Az alakuló gyűlésen az elnöknő özv. Soó- 
váry Ferencné igy szólt : „Ha már házunkat és asztal un trat 
oly annyira fel szoktuk ékesíteni, annál inkább kell az Isten 
házát és az Ur Jézus földi lakhelyét a tabernakulumot és az 
Ur asztalát, az oltárt“. Elhatározták, hogy szentségimádáskor 
a lehető legnagyobb fényt fejtik ki a templom, az oltár, a ta- 
bernakolumnak (ennek a tet-jére nem szabad semmit tenni!)

vezetése mellett közös imaóra van. Az első szentségimádás 
jan. ötödikén volt „lehető legnagyobb ünnepélyességgel“. A 
tagok száma : 129.

A segesvári egyesület pezsgő életét a lelkészen kívül 
az egyesület buzgó elnökének : Székely Istvánodnak (posta- 
felttgyelőné) és Székely István jegyzőnek köszönheti. Az 
egyik estélyen tartott felolvasás cime ez volt : Az egyesületi 
tag a társadalomban. Az egyleti tagnak őrizkedni kell a 
pletykától, megszólástól, kerülje az olyan társaságokat, hol 
a vallást gúnyolják, vagy ha ott van, ne hunyászkodjék meg 
gyáván, végül legyenek szelídek és szerények. Igazán életbe 
vágó gondolatok !

Intentiókkal ismét bőven rendelkezem, azonban legye­
nek szívesek egy-kettőt gratis végezni az oltáregyesület ja­
vára.

Gö"gény-Üvegesül ön az oltáregylet fennállása óta a meg­
térések napirenden vaunak. A múlt évben 33. tértek meg. 
A templom nagyon szegényes, mert a népnek 2 év alatt 
semmi keresete sem volt. Az oltáregylet fejlődik és az imá- 
dás édesebb és magasztosaid).

Egy helyről Írják : „Ami azt a nehéz — de valóban 
Üdvös munkát illeti, a mi a hit és erkölcsi élet felemelésére 

lehetőleg élő (mindenütt igy kellene tenni !) virággal való di- az erdélyi megyében végeztetik, fájdalom én csak imáimmal 
szitése által. A tagok száma • 76. j (kérünk minél több lelket !) kisérhetem, de közvetlen

Királybányáról 20 K.-t. küldöttek „a nép sohasem volt ; kássággal abban részt nem vebeteK.“ 
oly nyomorult szegény, mint a jelen időben“. Az öröklámpá- Az Eucharistia társulat tagjait tisztelettel felkérem a
ba szükséges olajat és viaszgyertyát a nép szegényes erszé- tagsági díjnak (2 k.) beküldésére 1902. évre. Még hálralé-
nyéből fedezi. Sokat és drága tárgyakat kérnek ; sajnos, csak : kosok is vaunak sokan 1901-ről, pedig az „Értesítő“-ért
valamit tudunk adni.

ZeteUikáról újabban száz uj tagnak névsorát küldötték 
be, úgy, hogy most a tagok száma : 354.

Egy helyről azt írják : „Az oltáregyletet, mivel az anya­
gi áldozatot is kíván (havonként 2 fillért !) és ájtatossági gya. Cstk-Szeredában Jézus nevenapján szervezték újra a
korlatokat, is ir elő (havonként egyszer !) nem lehet, megala- „Csikszeredai-zsögödi oltáregyesületet“. A tagok száma ed-
kitani.“ Bizony, sok helyütt nagyon nehéz, de nem lehetetlen. dig : 450.

Gy .-Szárhegy rol a névsort* megkaptuk ; a tagok száma 135.
Más helyről igy t^nak : „Én ilyen hideg, közömbös 

népet nemcsak hogy nem láttam, de még nem is hallottam 
soha. Ezek az egyházért semmit sem kivannak tenni. Még 
csak egy pár gyertyát sem vészén egy sem“. Az oka ennek :
„ily vad érzelmű reformátusok nem hiszem hogy valahol le­
gyenek. A kath. hívekkel összevegyülve ők is (t. i. katoli­
kusok) ilyenek“. Ilyen népen csak az Oltáriszentségben je­
len lévő Ur Jézus ismeretének, szerelésének és imádásának 
terjesztése segíthet vagyis az olfáreyylet. Probatura est.

Kézdi vásár helyről megkaptuk az egyesülésről szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot :„.... a központi gyulafehérvári 
oltáregyesülettel önállóságának fenntartása mellett hajlandó 
egyesülni a „szellemiekben“. Az anyagiakat illetőleg ezután zeit a magyar iparnak s a székely névnek. Korai halála i ga­
is függetlenül fog rendelkezni“. E kerülethez tartozó plebá- záu nagy veszteség. R. i. p. s. !
niák minden hónap első vasárnapján végzik a s/.entségimá- — Tauárok és tanítók nyugdíjalapja. A vál­
dást a központi szabályzat értelmében. A névsort tehá’ ide lás és közoktatásügyi miniszter a közelebbi napokban 
kell beküldeni és az alakuló gyűlés jegyzőkönyvét. két rendbeli jel intést terjesztett az országgyűlés elé.

Baröthon 1901. dec. 27 alakult meg az egyesület. A E^yet a feleaezetek, törvényhatóságok, községek, társu- 
tagok a központ számára csak 12 fillért fizetnek, de ezért latok és alapítványokból (ide nem értve a s/.erzetes-
tőlünk semmit sem várnak ; s igy hathatósan segítenek ben- rendek kezén lévő alapítványokat 1 fentartott középis-
nünket a szegény templomokra nézve. A szentségi mád ást kólák, jogakadémiák, tanító és óvóképzők tanárainak
minden hóna első vasárnapján 9-4-ig tartják. Tagjainak és tanítóinak és tanítónőinek számára létesített nyugdíj és
száma : 105. „Az imád ást f. hó. 12-nén meg is kezdettük, gyámintézet 1900. évi állapotáról. E kimutatás szerint a nyug­
kezdetnek szépen sikerült.“ ; dij szükséglet 1900. év végén 233.293 kor. volt : özvegyek

Szentháromságon 1901. dec. 15. alakult meg az uj nyugdijaira, végkielégítésekre és temetkezési járulékokra 6088
egyesület. „Sokaknak szeutségimádása még mindig fogyaté- kor. 84 fillér fizettetett kí ; nevelési járulékokra 5.912 kor.
kos, bizonyítja az az egyszerű körülmény : az Oltói ¡szentség fordittatott. Az országos nyugdíj és gyámintézet cselekvő va-
elött való ¿érdhajtás és keresztvetés félszegsége. Bensősége- : gyona 1900 év végén 2.677,0.93 kor. 2O fillérre rugóit, 352.459 
sebbé, vonzóbbá és buzgóbbá kell tennünk a szentségi Jézus kor. 47 fillérrel többre, mint az előző év végén, a másik je-
iránti hódolatunkat.“ . . „Hány dísztelen hajléka, oltára van leütés az országos tanítói nyugdíj és gyámalap 1900évi álla-
az Ur Jézusnak ! . . ezeket az Istenhez méltóvá kell átala- /lotáról szól. E jelentés szerint az 1900 évben 7950 nyugdíjas
kitanunk.“ Az oltáregyesület a községben 10 év előtt virág- és segélyezett részére 2,616.126 kor. 11 fillér utalványoztatott
zott, de azután „elkallódott.“ A szegénység miatt a persely- ezenkívül 6 elhalt tanítónő férje részére 1570 kor. temetési
pénz felének beszolgáltatását elengedtük. A szentségimádás járulék foly ősi itatott. Az árvaházakban 381 gyermek nyert
az első vasárnapokon 8 —4-ig táti. Délután 3—4-ig a lelkész elhelyezést, és pedig Debrecenben 85 fiú, 72 leáuy, Kecské­

in un-

tizetni kell a nyomdában !
Csik-Szt.-Miklóson uj egylet ahkulí. Az első sr.entség- 

iinádás Jézus nevenapján tartatott „nagy buzgósággal és áhí­
tattal.“

C¡ik-Somlyón az uj egylet Jézus nevenapján alakult. A 
tagok száma 124. A jegyzőkönyvre még visszatérünk.

Ifj. Czíuilmlmo* Fereiicz müasztalos-mester, a 
! székelyföldi kereskedelmi és iparkamara s a fővárosi ipar­

művészeti társulat rendes tagja, városi képviselő, a hároin- 
székmegyei iparfejlesztő bizottság tagja, róni. kath. egyházi 
tanácsos, 36 éves korában, 5 évi boldog házasélet után 1902. 
január 22-én Kolozsvárt hosszas és kinos szenvedés után 
meghalt. Földi maradványait január 24-én délután 3 órakor 
temették el tvézdi-Vásárhelyt a rom. kath. egyház szertartása 
szerint, az engesztelő szent mise áldozat f. hó 25-én d. e. 
10 órakor volt. Az Istenben boldogult kiváló szakember volt, 
ki nem csak hazánkban, hanem a kiiiíöldön is becsületet szer-
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meten 86 tin 76 leány Kolozsvárt 52 leány, Hódmezővásár- fejedelem. Az United States Steel and lton Corporation 
helyeit 11 litt ás leány. Az országos tanítói nyugdíj és gyám- kohói körül 60U ezer ember keze munkálkodik, akik éven
alap cselekvő vagyona volt 1900. év végén tökében 26, millió át 2U0 millió dollárt vagyis egy milliárd koronát kapnak ¡.ér
4Ö4 61.4 kor. JO fillér, hátralékokban 246,339 kor. 69 til- gyanánt. A munkásaink hozzátartozóinak a száma 6 - 8.000,000 
lér 'készpénzben 18.426 kor. 43 til ér, ingatlanokban 750 821 tore rug. melynek éltetője, táplálója a rust. Termékeinket
kor. 36 fillér : összesen 29,667.201 kor. 96 fillér, miből le- saját vasutaink és 217 saját óceáni hajónk szállítja a világ

S17 520 kor. 14 tilléruyi terhelő illetmények össze- minden tájára. A tröszt alaptőkéje hét milliárd korona.“ —
»ét tiszta vagyon gyanánt 28,849.6'1 kot. S4 túlér mutat- Es ez az ur, ki mint egy fejedelem külön vonaton járja be Eu-
koz’ik. A vagyon az 1900. év folyamán 1,027.938 kor. 95 répát, évi 5 millió fizetéssel rendelkezik s igy méltán kier-
fillérrel gyarapodott. demelte az „acél-király“ elnevezést, valamikor .... jtósta-

— Iliákoiilioii Ezzel a ma már nagyon divatossá kocsi» volt. Mit miivel a szorgalom !
vált cin..,tel egy tűre,ke jelent meg Schneller István kolozs- ; - va.ula. A k. '„d)a, hogy a vasút tntly
vári egyetemi tanár tollából. Ezen tüze-kében a „.dó. tanár ! hatalmas eszköze a nemzetek szel em, műveltségének úgy, 
u, élénk színekben rajzolván meg az egyetemi ifjúság nagy- '"'ut fnïfS' eloltaladasauak, kivan erdőkkel olvashat^ a
részének rideg, sivár otthonát, mely legtöbbnvne egy szűk következő statisztika, adatokat, melyeket a francia közműt,- 
padlásszobára svori,koz,K „mely fűtve sincs s ridegségével kaiig,, misztériumnak most meg,elem hivatalos kiadvány^,
inkább elriasztja, „vnthogy kellemesen foglalkoztatná kllzkö- nM veszünk at s a mely ek szerint : Europa összes vasutat
dö lakóját“, azután tollhegyre veszi a „katonás, egyenruhás, 1901. jannarms 1-en -83.1-J km.-t tettek ki, az előző ey
szabályokhoz kötött »zemináiiuini életei“, melyet mielőbb basonlo időszakában 2/8.33 < km.-t, a növekedés tehát egy
uda szerelne juttatni, a bol a bors hazája van, írván a kő- év alatt .1.188 km. Első helyen all Németország 51.381
vetkezőket : „Az a zabolátlan szubordináció, mely ily helye- km.-el, azulan )ön Oroszország 48.107 km. h ránc, .ország
ke., dőzsöl » házszabályokkal, a jó Ízlés és tinón, lapin,at 42.28, km. Ansztr,a-Magyarorszag 36.883. Nagybntlánma
helyeit, barbár durvaságokkal tartja napos kirohanásait, agyon- 1 ^ kin.-el. 
gazolása minden magyaros érzésnek, fejlődd, erősödd ambíci­
ónak. Hogy várj te tisztelt Haza szótartó, elvlm, erős, megal­
kudni nem tudó, szilárd polgárokat oly emberekből, kik éle­
tük 24 ik esztendejében 10 órakor pontosan aludni mennek
s délután 5 órától 7-ig tanulnak azért mert Így kívánja a * A JiltszónokllU, folyiirar.ot( melyet Karkecs AU-
já‘ma,uda,oknak8 tígvélméhe, ‘ a '‘k.ke'í iíle.T „Bontsák le ?,lter.f°áldozó-pap szerkeszt s mely 13 ik
a korlátokat maradjon fl a középiskola, igazgató MJj^elhelö"« sz'erkesz.ó^kudónál Vhsmafóthon
:inbe“d"S;a- azXn TÄ“' Yos“Y* ™-) Ara egy évre 8 korona ; sacerdotes etiam

¡ I. tudós tanár ur ne vegye tölünk rósz néven, ha pe- er" „ £vonat « „Hivatalos Közlöny- igoi-.k évf. 24. „zá-
dagog,a, elve,hol m, egy szemem,,t sem kérünk mert azok m„wz A m kir. ”.alláa. ée k,„oktatásügyi miniszter a kö-
*g>töl-egytg — miként a szontorn mindennapi tapasztalat mutat- könyvet : „Algebra a középiskolák számára.
)a. hogy enyhe k,lemezessel el,I nk s az irodain,, tisztesség ha- , Bo|„ U4ïfu< Bndapelt, 1901. Szent-István-Társulat. 
tara,; betartsuk -a legveszedelmesebbek : s ntt csak sajttal,,, Am 4 koro„Ja 20 fiuér-: a ‘|liva,alos bírálat alapján a küzcp- 
,ud|„k. hogy a tañar ur, ktnek epet, ellenkező volna lela,.a,a, k ^ tankönyvül (3557. ein. -1901.) engedélyezte
,lye„ neveles, elvekkel s a leg)Obb nevelőknek b.zonynlt m- ^ M e dél „ ¡sk¿lal n,„könyvek jegyzekébe felvette, 
leimeuvek ktgunyolasaval es legélesebb elite eseve'. meg Birilat J, bra , középiskolák szántára. Irta Borosay l)á-
tajmt ad es tag tért nytt az diusag marts tűrhetetlenné vált y¡d bel|cég ^ Budapest. Kiadja a Szent-Is,ván-Társulat.
lekte enkedesenek. ) 1901. Ara 4 korona 20 fillér“ ciniil munkáról. A föutebbi

— liérhaz megnyílás, h. lm 5-én szenteltek fe, s c¡niü n,unkái örömmel olvastam, mert arról tesz tanúságot
nyitották meg ünnepélyesen a gyergyói korházat Gyo-Szent- hogy szerzője becsületes munkát végzett e könyv megirasá-
miklóson A felszentelési aktust Ferenc/.! Károly gyó-szent- vai Az anyagot könnyen és biztosan kezeli, irálya mindvégig
mlklósl főesperes végezte, minek megtörténte utánLázar Meny- m;lgyaroa és könnyen érthető, világos. Nem ad többet, mint
hért kórházbizottság, elnök egy szépen megirt és igen tarjai- a lntín,iyi okvetlenül szükséges, de semmit sem hagy el, a
mas beszéddel a kórbázbizoltságl tagok és nagyszámú közöli- m¡ (bulos és amit a tanterv megkövetel. A sorrendet illetőleg
ség jelenlétében a kórházat megnyitotta s azt a közhaszna- a legnagyobb következetességgel jár el. Közvetlenül egymás-
latnak átadta. Az elnöki megnyitó beszéd, mely a gyergyói U(4ll csak oly igazságokat ad, melyek részint az előbbiekkel
kórháznak pontosan összeállított történetét tartalmazza, nagy szorosan összefüggnek, részint a továbbiak megértésére nml-
hatással volt a közönségre s azt több helyen zajosan eljenez- hatatlanul szükségesek. Meglátszik minden egyes részéről
te. Ezután t erenczi Károly szép szavakban mondott kiiszö- hogy szerzője nemcsak tárgyával van tisztában hanem hogy 
netet az elnöknek a kórház létesítése körül evek hosszú so- tanár is, még pedig gyakorlott tanár. Minden egyes tor­
rá,, kifejtett lelkes buzgalmáért s indítványozta, hogy az el- vényt ..éldákkal illusztrál, melyek ügyesei, vannak megvá- 
n-.k beszédét teljes egészében vegyék jegyzőkönyvre. lasztva, oly módon, hogy a tanulónak Útmutatóul szolgálnak

— Mit müvei a szorgalom. Scltwáb Károly az j minden egyes különösebb esetnél is. A könyv terjedelme, te-
ugynevezett acél-király, a ki nem más, mint az United Sta- ¡ kintve, hogy öt osztály tananyaga vau benne, nem nagy’ 25
tes" Steel and Iron Corporation vezérig-zga úja, vagyis az j Ívnél alig több. Ara elég mérsékelt (4 korona 20 fillér.)’ Ki-
amerikai acéltrösztnek, ennek a bét milliárdos alaptőkével állítása csinos, papírja jó, nyomása tiszta, könnyen olvasható, 
lendelkezö világvállalatnak vezetője, a napokban országunk Mindezeket egybevetve, oly jó tulajdonsága van e könyvnek"
szép fővárosába, Budapestre is ellátogatott európai körútja- , hogyha találunk is kisebb hiányokat, melytől egy könyv sem 
bau. Közvetlenül Bécsbíil jött, hol egyik kérdezősködő j ,„eDt, különösen annak első kiadása, örömmel kell üdvözöl- 
laptudósitó elölt a vezetése alatt álló vállalatról a kö- nttnk, mert tankönyveink között a legelsők közöltfoglal helyet
vetkezőket monda : „Hatalmasabbak vagyunk mint sok J A fönlehbiek alapján Borosay Dávid „Algebráját a közép­

iskolák számára eugedélyezhetönek s engedélyezésre melegen 
ajánlom. Budapest, 1901 október 5-én Medveczky Lajos.“

vonva a

IRODALOM.

*) Az i. t. professzor ur fiai nevelésénél aligha jól nem fogott 
volna a szemináriumi disciplina. Szerk.
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